

# 占永宏: 匠心"驯"设备 全能"盈"人生



"爱钻研、有韧性、有恒心"是同事对山西铝业 电控分公司自控车间仪器仪表工占永宏的评价。

电控分公司隶属于山西铝业,是在山西新材 料、山西铝业深化"一体化"管理改革中成立的一家 涵盖工业自动化、工业电气、智能信息等专业的高 技术专业保障单位。其中,工业自动化控制是运用 控制理论、仪器仪表、计算机等信息技术对工业生 产过程实现检测、控制、优化、调度、管理和决策的 技术,自动化控制一旦发生问题,将影响生产的稳

占永宏不仅有精湛的技术,还爱钻研、有韧性、 有恒心。入职20年来,他"驯服"了在别人眼里难以 控制的自控设备。在 2021 年"中国铝业杯"全国有 色金属行业职业技能大赛中脱颖而出,取得第二名 的优异成绩。他先后荣获"有色金属行业技术能手" "中央企业技术能手""运城市特级劳动模范""全国 技术能手""山西省劳动模范"等荣誉称号,成为叫 得响的"全科医生"。

山西新材料氧化铝生产石灰窑控制系统因国 外厂家开发的系统存在缺陷,投产多年来一直运行 不稳定,近两年更是故障频发,成为制约生产稳定 运行的瓶颈。由于厂家对设备程序实施加密保护, 为打破国外技术垄断,2021年,占永宏经常"泡"在 石灰窑现场,"躲进"控制中心,加班加点查资料、测 数据、找原因、做调试,凭着一股钻劲,硬是把石灰 窑控制系统的关键参数和性能摸透了,实现了两台 上位机对系统的控制,大幅增强了系统的稳定性, 提高了石灰窑的运转率。此外,占永宏还参与实施 了山西新材料焙烧炉点火枪国产化试验并获得成 功,进一步推动了自控仪表的国产化。

占永宏说:"仪表升级快,我们需要不断学习才

能跟得上技术的进步。"为此,他把每一次维修都当作 学习,克服一切困难提升自我。2023年,占永宏到宁 波一家龙头化工厂检修维护仪表。当时,装置车间可 接触到高腐蚀性、易燃易爆化学品以及损伤神经的气 体。虽然提前通风处理,但拆开的设备里面还有残留 化学品。占永宏穿上防化服、戴好呼吸器,顺着软梯下 到设备内部。"说不紧张是假的。"他回忆说,当时是心 理与体力的双重考验,软梯不好着力,控制身体需要 大量体力,上下一趟就满身大汗,1小时之内需要上 下两三次,并且在受限空间内有毒气体中检修,对心 理也是极大的挑战。占永宏把这当作难得的学习机 会,克服重重困难,顺利完成检修并从中学习总结了

近年来,占永宏作为技术骨干,根据山西铝业转 型发展需求,积极支持、参与外部创收项目,创效成 绩显著。2016年7月,占永宏到辽宁海城氧化镁企 业进行自控系统维修保养;2017年5月~2021年3 月,占永宏赴山西交口兴华科技公司参与相关调试 工作及后期仪器仪表的维修保养工作; 在山西阳光 集团豪仑科化工公司仪表维修保养业务中, 他与团 队成员累计创收10余万元。他孤身投入河南三门峡 绿能环保公司相关调试项目,远赴江苏南通麦克斯 化工公司等参与相关调试项目,仅53天就创收近5

"宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来"。占永宏一 直在生产检修一线,凭借着"干一行爱一行"的热爱和 "爱一行钻一行"的劲头,在自控仪表岗位点滴耕耘、 辛勤付出,从一名普通的仪表工逐步成长为独当一面 的技术工人。占永宏表示,未来将在自控领域不断"刷 新"业务技能,向着人生更高目标进发。

本文图片由受访者提供

■ 科学导报记者 杨洋





① 占永宏进行仪表检修维护工作

③ 占永宏(左)在表彰大会上

### 因地制宜发展绿色生产力

■ 包存宽

习近平总书记指出:"绿色发展是高质量发展的底色,新质生产 力本身就是绿色生产力。"党的二十届三中全会《决定》提出:"健全 因地制宜发展新质生产力体制机制"。我国幅员辽阔、人口众多、各 地资源禀赋和发展水平不同,发展的重点难点也不相同。发展绿色 生产力,必须坚持实事求是、一切从实际出发,根据本地区自然地理 环境、生态特质、产业基础等因素因地制宜推动绿色低碳发展,以高 品质生态环境支撑高质量发展。

作为人类在劳动生产中利用自然、改造自然,借以满足自身需 要的客观物质力量,生产力体现了生产过程中人与自然的关系。新 质生产力以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基 本内涵。因地制宜发展绿色生产力,必须深刻把握经济社会发展规 律和自然规律,不断推动劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合 的跃升,加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产

劳动者是生产力中最活跃、最具决定意义的因素。劳动者的生 态意识、生态素养、生态知识水平以及将知识转化为实践的能力,很 大程度上决定了人与自然物质交换的深度和广度、方式和方法、效 率和效益,决定着实现人与自然和谐共生的能力,是发展绿色生产 力的重要影响因素。因地制宜发展绿色生产力,需要劳动者既深刻 理解人与自然关系、把握自然规律,在生产劳动中自觉按规律办事, 又能够创新创造新型生产工具,熟练掌握新质生产资料,推动经济 社会发展绿色化、低碳化;既深刻理解和把握党中央关于生态文明 建设的重要决策部署和政策法规、熟练掌握促进人与自然和谐共 生的普遍性的知识和能力,又大量储备关于所处地区自然条件、资 源禀赋、发展阶段、功能定位、产业基础、科研条件、风土人情等地方 性知识,进而在普遍性与特殊性、全局与局部的有机统一中全面推 讲美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

劳动资料是在劳动过程中用以改变或影响劳动对象的一切物 质资料和物质条件。劳动者利用劳动资料,根据自身目的改变或影 响劳动对象,以生产适合人们需要的产品。在诸多劳动资料中,生 产工具是具有决定性的因素。马克思曾把机器设备等生产工具比 作生产的骨骼系统和肌肉系统。在现代社会,人与自然和谐共生的 能力,很大程度上取决于劳动资料尤其是生产工具的质量。当前, 伴随新一轮科技革命和产业变革深入发展,一大批更智能、更高 效、更低碳、更安全的新型生产工具应运而生,在有效解放劳动者 的同时,也减少了对自然环境的破坏和污染,为发展绿色生产力提 供了有利物质条件。因地制宜发展绿色生产力,重在根据本地的资 源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动 能发展。对于产业基础、科研条件较好的地区,应聚焦强化原始创 新能力,下功夫破解关键核心技术"卡脖子"问题,推动关键技术研 发取得突破性进展,提升我国绿色技术创新的整体水平和国际竞

劳动对象是生产活动的基础和前提,为发展生产力提供了必要 物质基础。得益于劳动者素质的不断提升和劳动资料的更新迭代, 人类从自然界获取物质和能量的手段更加先进、高效、环保,劳动对 象的种类和形态也在不断丰富和拓展。绿水青山就是金山银山。不 同地区自然条件、生态优势不同,绿水青山转化为金山银山的目标、 路径、策略等也不同。因地制宜发展绿色生产力,不能一哄而上、盲 目跟风,搞一种模式,而要根据本地区自然资源状况、生态环境容 量、经济发展潜力等因素,把握好绿色生产力发展的方向、路径,有 选择、有先后、有重点地发展,不断拓宽绿水青山向金山银山的转 化通道,用新技术改造提升传统产业,提高绿色技术在生产过程中 的普及率和贡献率,提升绿色科技投入产出效益,通过促进产业高 端化、智能化、绿色化,将生态优势转化为发展优势,把生态特色塑 造成产业特色,不断提升经济社会发展的"含绿量"。

### 三高校牵头建设 山西省基础学科研究中心

近日, 山西省批复山西大学牵头建设山西省物理学基础学科 研究中心,山西大学和山西师范大学共同牵头建设山西省化学基 础学科研究中心,太原理工大学牵头建设山西省力学基础学科研

省基础学科研究中心的建设旨在全面贯彻落实习近平总书记 关于科技创新的重要论述和党中央、国务院有关加强基础研究的战 略部署,积极融入国家基础研究相关规划,探索新型举国体制山西 实践路径,切实加强山西省基础学科发展,提升山西省基础研究和 应用基础研究能力与水平。中心主要聚集培养全省基础学科高层次 科研人员,围绕相关学科开展前瞻性、引领性和独创性基础理论研 究和前沿探索。鼓励学科间深度交叉融合,吸引汇聚国内外优秀科 研力量,争创国家基础学科研究中心。

#### 全国青少年空天科技体验与创新大赛 全国总决赛山西代表队获佳绩

近日,笔者从共青团山西省委了解到,第十五届"北斗杯"全国 青少年空天科技体验与创新大赛全国总决赛公布获奖结果,首次参 加该项赛事的山西代表队获佳绩,获得3个一等奖、14个二等奖、

"北斗杯"全国青少年科技创新大赛于2010年由教育部科技 司、共青团中央学校部、中国科协青少年科技中心、中国卫星导航系 统管理办公室联合发起举办,已成功举办十四届。本届大赛于今年 1月启动,面向全国29个省级赛区开展,共有66637组参赛队伍、 12 万余名师生参与。4405 支队伍通过各省的选拔参加了全国总决 赛。其中,山西赛区共有47支队伍参加全国总决赛。

参加总决赛的山西代表队 56 名参赛选手,和来自其他省的"老 牌"种子选手对抗中,最终取得了不俗佳绩,用实际行动为北斗系统 工程建设与应用创新增添了新活力。其中,太原市迎泽区双语实验 小学校学生白语淇获得T3"北斗智慧时空"创想画(小学组)一等 奖,孝义市中和路小学校学生乔悦航获得 X1 多无人设备协同通行 赛(小学组)一等奖,太原市万柏林区公园路小学学生闫欣洋获得 Y7 无人机障碍飞行挑战赛(小学组)一等奖。

创新发展

## 今年8月,在陕煤集团柠条塔煤 矿,以中国煤科太原研究院研制的重型

掘锚一体机为龙头的智能快速掘进装 备,创造了半煤岩巷道最高日进尺43 米、月进尺 1050 米的进尺纪录。这也 是"煤海蛟龙"首次创造半煤岩巷道月 进尺千米级纪录,跑出了快速掘进"加 速度",为煤矿采掘接续提供了有力保 障,赢得了客户的高度赞誉。

这一为煤矿半煤岩巷道"量身定 制"的智能快速掘进成套装备,具有截 割功率大、截割性能稳定、破岩能力强、 智能化程度高的特点,配备自动截割、 自主定位定向、一键钻孔、电子围栏、远 程集控等功能,为煤矿智能、安全、高效 开采提供了可靠解决方案。

目前,"煤海蛟龙"已在国能、中煤、 陕煤、山能等大型煤炭企业成功推广应 用百余套,有力推动了煤矿掘进装备持 续迭代,保障了我国能源安全。

从开始研发至今,"煤海蛟龙"历经 了 4 代迭代讨程: 2012 年, 针对煤矿稳 定围岩条件,研发团队首次提出掘支运 一体化平行作业工艺,实现了系统从无 到有的突破:2013年,研制成功全球首 套高效快速掘进系统,即"煤海蛟龙" 1.0,并创造了煤巷掘进月进尺 3088 米 的世界纪录,这一纪录也成功人选觉的 十八大以来国资央企30项标志性成果

"坐标中国"之"中国谏度":2018年,成 功研发出交流变频电牵引掘锚一体机, 具有我国完全自主知识产权的快速掘 进系统 2.0 成功下线,适用于中等稳定 条件煤巷掘进,通过不断优化设计,团 队研发出多种系列、适应不同地质条件 的快速掘进成套装备;2020年,智能掘 支运一体化快速掘进系统 3.0 下线,实 现掘进智能化的大幅提升,适用范围拓 展到较复杂地质条件;2023年,团队攻 克了多项关键技术,最新一代"煤海蛟 龙"4.0 实现了超大断面巷道安全高效 智能掘进,将煤矿掘进设备的自动化、 智能化水平推向新高度。

日前,中国煤科太原研究院自主研 发的半煤岩掘锚一体机,成功入选工信 部《首台(套)重大技术装备推广应用指 导目录(2024年版)》。重大技术装备乃 国之重器,这是对企业科技创新成果的 充分肯定。近年来,该院大力实施创新 驱动发展战略,在传统综掘、辅助运输、 电气自动化等产业上进行科研顶层规 划,将五大产业凝聚为"智能掘进技术与 装备、智能辅助运输技术与装备、辅助作 业机器人"三个智能化发展方向,集中科 研力量突破关键共性技术瓶颈,通过高门 槛技术植入、功能集成、成套产品互补,发 挥丁艺配套与设备相结合的产品优势,不 断做优做强煤机装备制造主业。



中国煤炭科工集团太原研究院的工作人员正在加 紧组装"煤海蛟龙"龙头设备掘锚一体机 ■ 资料图

与此同时,不断完善科技创新体制 机制。充分发挥煤矿采掘机械装备国家 工程实验室等多种科研平台优势,加大 高水平科技人才和团队引进,深入推进 中长期激励机制,不断强化科技创新能 力 研发投入强度从 8%增加到 12% 持续激发科研创新活力。在研科研项目 的数量和质量稳步提升,发明专利申请 和授权数量连年递增,获评国家知识产 权优势企业。获批国家级企业技术中 心,建成国家级"矿用掘进装备安全准 人分析验证实验室"和"矿用胶轮运输 装备安全准人分析验证实验室"。

以科技创新为引领,持续加大研发

投入,加速技术迭代升级,提高装备智 能化水平。多年来,中国煤科太原研究 院科技创新成果丰硕。其中,"掘支运一 体化快速掘进关键技术与装备"获中国 煤炭工业科学技术奖特等奖、山西省科 学技术讲步奖一等奖,"智能化连续采 煤机关键技术与成套装备"荣获中国煤 炭工业科学技术奖一等奖……科技创 新为企业高质量发展注入了强劲动力。

"未来,我们将研发一套能满足高 产、高效、无人化生产工作面需求的'煤 海蛟龙',打造成像核电站、高铁一样向世 界展示中国的一张靓丽名片。"王虹说。

刘瑞强